

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

диссертационного совета Д 73.1.015.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук при Институте гуманитарных наук имени академика Б. Искандарова Национальной академии наук Таджикистана о диссертационной работе Назаршоевой Чиллы Рахимбековны, выполненной на тему: «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка»

Экспертная комиссия диссертационного совета Д 73.1.015.01 (памирские языки) (филологические науки) на базе Института гуманитарных наук имени академика Б.Искандарова Национальной академии наук Таджикистана в составе:

- доктора филологических наук Абдуллоевой С. Ю. (председатель)
- доктора филологических наук Аламшоева М.М. (член комиссии)
- доктора филологических наук Мамадасламова М.С. (член комиссии)

в соответствии с п. 25 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (утв. Приказом Минобрнауки России от 13 января 2014 г. № 7, с изменениями, утв. приказом Минобрнауки России в ред. от 09 декабря 2014 г. № 1560) рассмотрела кандидатскую диссертацию Назаршоевой Чиллы Рахимбековны, выполненной на тему: «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка» по специальности **5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки)**

Комиссия пришла к следующему заключению:

Диссертационная работа Назаршоевой Ч.Р. представляет собой законченное научное исследование теоретического и практического характера, посвящённое этнолингвистическому исследованию лексики родильного обряда шугнанского языка.

Впервые установлена степень изученности лексики родильного обряда шугнанского языка с точки зрения этнолингвистического освящения, систематизирована лексика родильного обряда шугнанского языка. Наравне с решением основных задач этнолингвистического характера, связанных с родильным обрядом и исследованием языковых особенностей данных лексических единиц в шугнанском языке, путём собранного и анализированного материала диссертанту удалось решить некоторые вопросы смежных наук, в частности истории, этнографии, религии и лингвистики.

Актуальность темы обусловлена прежде всего тем, что до настоящего времени лексика родильного обряда в шугнанском языке не подвергалась специальному комплексному этнолингвистическому исследованию, и настоящая диссертация является первой попыткой системного изучения лексики родильного обряда в шугнанском языке.

Целью исследования является всестороннее изучение лексики родильного обряда с этнолингвистической точки зрения.

Научная новизна данной работы заключается в том, что настоящее исследование представляет собой первый опыт комплексного анализа лексики родильного обряда шугнанского языка с последующим определением его лексико-семантических групп, даны

параллели других памирских языков. Впервые были определены пути и методы отражения культурных ценностей родильного обряда в шугнанском языке.

Объектом исследования является описание и структурно-семантическая характеристика языковых единиц, отражающая родильные обряды в шугнанском языке.

Предметом исследования диссертационной работы является изучение лексики и фразеологии, связанной с рождением ребёнка в шугнанском языке на собранном материале автора, а также на базе этнографических работ.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Диссертация соответствует специальности 5.9.6.-Языки народов зарубежных стран (памирские языки). Диссертационное исследование соответствует пункту **6**: Лексический строй языка, или языковой семьи (слово как основная единица языка, лексическая семантика, типы лексических единиц и категорий, структура словарного состава, функционирование лексических единиц, развитие и пополнение словарного состава, лексика и фразеология и их связи с внеязыковой действительностью) и пункту **11**: Исследование уровневой культурно - (или национально -) обусловленного сообщества представителей конкретного языка, или языковой семьи этой научной специальности.

Личный вклад соискателя состоит в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в участии в обсуждении цели и задач исследования, в формулировке её основных положений и выводов, в опубликовании полученных результатов. Автором лично был собран материал полевым путём и проведена обработка, анализ и систематизация, полученного материала. Основные положения диссертации неоднократно докладывались автором на международных и отечественных конференциях в виде докладов.

Практическая ценность данной работы определяется тем, что её результаты могут быть использованы при составлении этнолингвистических учебных пособий, по истории памирских языков, этнографии и краеведения. Отдельные части диссертационной работы могут быть использованы при проведении спецкурсов и семинаров по культурологии, этнографии, лингвистике, по вопросам этнолингвистики иранских языков, с целью демонстрации отражения особенностей культуры в языке.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что научные выводы данного исследования будут способствовать изучению этнолингвистических вопросов, особенностей материальной и духовной культуры, отраженных в памирских, и в целом в иранских языках. Теоретические основы настоящего исследования могут быть использованы при изучении исторических эволюций памирских языков.

Комиссия рекомендует:

– принять к защите в диссертационном совете Д 73.1.015.01 кандидатскую диссертацию Назаршоевой Чиллы Рахимбековны, выполненной на тему: «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка» по специальности **5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки)**.

- утвердить официальными оппонентами:

1. Шамбезода Хусрава Джамшедовича, проректора по науке и инновациям Межгосударственного образовательного учреждения «Российско-Таджикский (Славянский) университет», доктора филологических наук, профессора кафедры теоретического и прикладного языкознания.

2. Насриддиншоева Азатшо Насратшоевича, кандидата филологических наук, заведующего отделом науки и инновации Хорогского государственного университета имени М.Назаршоева.

- утвердить в качестве ведущей организации – Институт языка и литературы имени Рудаки Национальной академии наук Таджикистана.

С учетом вышеизложенного экспертная комиссия рекомендует принять к защите в диссертационный совет Д 73.1.015.01 диссертационную работу Назаршоевой Чиллы Рахимбековны.

Председатель комиссии:
доктор филологических наук,
доцент

Абдуллоева С.Ю.

Члены комиссии:
доктор филологических наук,
профессор

Аламшоев М.М.

доктор филологических наук,
доцент

Мамадасламов М.С.

Подписи верны

Учёный секретарь
Диссертационного совета Д 73.1.015.01
Кандидат филологических наук:

Ш.С. Некушоева

12.10. 2022 г.

